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Câmara Municipal de Mação 
 

Acta N.º 6 / 2022 
23 de Março de 2022 

 
---------------------------------------------LOCAL--------------------------------------------------------------- 

Sala de reuniões da Câmara Municipal, no Edifício dos Paços do Concelho. 

---------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------------- 

14:30 horas. Verificada a existência de quórum, o Sr. Presidente declarou aberta a 

reunião. 

------------------------------------------ORDEM DE TRABALHOS----------------------------------------- 

A Ordem de Trabalhos desta reunião é a seguinte: 

1) Aprovação da ata da reunião anterior; 

2) Apreciação de correspondência recebida e respetivas deliberações, quando 

necessárias;  

3) Análise e eventual deliberação sobre pedido da empresa Gaviadventure, 

Unipessoal, Lda. 

4) Análise e eventual ratificação sobre pedido da Associação Comercial e 

Empresarial de Abrantes, Constância, Sardoal, Mação e Vila de Rei. 

5) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio do Agrupamento de 

Escolas Verde Horizonte de Mação. 

6) Análise e eventual deliberação sobre pedido do Clube de Orientação e Aventura. 

7) Análise e eventual deliberação sobre pedido da Comissão Fabriqueira Paróquia 

São João Baptista de Carvoeiro. 

8) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Associação Pinhal 

Maior. 

9) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Associação Recreativa e 

Cultural < Os Amigos da Estação de Ortiga=. 

10) Análise e eventual deliberação sobre direito de preferência do artigo matricial nº 

3087, da Freguesia de Envendos. 

11) Análise e eventual deliberação sobre direito de preferência do artigo matricial nº 

3144 da Freguesia de Cardigos. 

12) Análise de informação dos serviços sobre atribuição de número de polícia a 

habitação, em Mação. 
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13) Discussão e votação de proposta de atribuição de subsídio à Fábrica da Igreja 

Paroquial de Mação. 

14) Discussão e votação de proposta de Protocolo de Colaboração a celebrar entre o 

Município de Mação, a Associação Rotas de Mação, o Agrupamento de Escolas 

Verde Horizonte, a Associação de Pais e Encarregados de Educação do 

Agrupamento de Escolas Verde Horizonte e o Clube de Orientação e Aventura. 

15) Discussão e votação de proposta de Protocolo de Parceria a celebrar entre o 

Município de Mação, a Infinita Energia – Energias Renováveis S.A. e a Aflomação 

– Associação Florestal do Concelho de Mação. 

16) Apreciação de requerimentos e pedidos de licenciamento das seguintes obras 

particulares: 

- Maria Manuela Pires Cardoso – Certidão Augi 

- Centro de Dia Nossa Senhora do Pranto – Renovação do processo de obras 

- Fernando Manuel Clara Pereirinha – Arredondamento de estremas 

---------------------------------------PERÍODO DO PÚBLICO---------------------------------------------- 

NUNO FERNANDO BENTO NETO 

Presente na reunião o Dr. Nuno Neto, antigo Vereador da Câmara Municipal de Mação, 

que cumprimentou os presentes, referiu que veio rever amigos e matar saudades e 

desejou a todos uma boa reunião. 

-------------------------------PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA---------------------------------- 

----------------------------------SR PRESIDENTE DA CÂMARA-----------------------------------------

BTL – BOLSA DE TURISMO DE LISBOA 

O Sr. Presidente informou que decorreu, entre 17 e 21 de março mais uma edição da 

Bolsa de Turismo de Lisboa, na qual o Município de Mação esteve presente, integrado 

com a Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo no pavilhão do Turismo do Centro, e 

considera ter sido uma boa jornada de divulgação do nosso concelho e da nossa região. 

Mais referiu que tivemos a possibilidade de apresentar o projeto das Rotas de Mação, na 

quinta-feira e, posteriormente, no sábado, tivemos uma apresentação de produtos 

gastronómicos do nosso concelho, que foram confecionados pelos alunos do Curso de 

Cozinha e Pastelaria do Agrupamento de Escolas Verde Horizonte, que considera ter 

sido também um momento importante, que teve muita adesão do público também 

porque se tratava de comida e a hora era propícia mas considera que Mação saiu 

dignificado daquele evento, considerando aquele modelo pois o stand engloba cerca de 

100 municípios e não é fácil ter projeção mas, nos momentos que nos foram destinados, 
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conseguimos aproveitar bem essa ocasião. Deixa um agradecimento ao Agrupamento 

de Escolas Verde Horizonte que, uma vez mais, se disponibilizou para estar presente, 

em Lisboa, representar o nosso concelho. 

ASSOCIAÇÃO MAGALHÃES DE MAÇÃO – SEMANA ACADÉMICA 

O Sr. Presidente informou que a Associação Magalhães de Mação tem intenção de 

realizar a Semana Académica, tendo mesmo já chagado o ofício da referida associação 

a pedir o apoio para esse evento, que decorrerá nos dias 15 e 16 de abril de 2022, e na 

próxima reunião a Câmara deliberará o valor do subsídio a atribuir para apoiar esta 

atividade, no entanto já deu o seu assentimento para que pudessem tomar as diligências 

necessárias para a organização deste evento que cumprirá as regras da Direção Geral 

de Saúde para este tipo de eventos. 

FEIRA MOSTRA 2022 

O Sr. Presidente informou que, relativamente à Feira Mostra deste ano, foi realizada na 

passada segunda-feira uma reunião com as associações do concelho e também com os 

agentes económicos da área da restauração e bebidas, para a Câmara perceber da 

vontade, ou não, de participarem na referida Feira, conforme tem sido prática ao longo 

dos anos. Mais referiu que foi com agrado que verificou que vamos ter 6 espaços de 

restauração, nomeadamente a Associação de Santo António, A Associação Desportiva 

de Mação, Associação de Chão de Lopes, Centro de Dia de Aboboreira, Casa de Idoso 

de São José das Matas e Grupo Desportivo de Carvoeiro. Mais informou que, para além 

destas associações, haverão muitas outras que irão desenvolver outras atividades 

durante os dias da Feira Mostra, que normalmente já vinham realizando ao longo dos 

anos. Referiu ainda que, passado todo este tempo e quando todos nós temos algum 

receio de haver alguma desmotivação que este período possa ter causado, é com 

agrado que verificamos que os voluntariosos dirigentes destas associações estão 

disponíveis para continuar a trabalhar em prol das suas terras. Informou também que, 

neste sentido, em breve irá marcar uma reunião com todas as associações do concelho 

para falarmos um pouco sobre as suas perspetivas futuras e também sobre Festas de 

Verão e outros assuntos, pois tem percebido que ainda há algumas reticências e por 

isso considera importante ouvir as pessoas para perceber o que lhes vai na alma. 

DESCENTRALIZAÇÃO DE COMPETÊNCIAS 

O Sr. Presidente referiu que, relativamente à descentralização de competências, em 

reunião de Câmara e em Assembleia Municipal, por maioria, foi aprovada a recusa em 

aceitarmos as competências nas áreas da Saúde, Educação e Ação Social. Mais referiu 
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que relativamente à área da Ação Social não há nenhum constrangimento uma vez que 

a própria lei determina que, até final de 2022, possamos não as aceitar e em relação à 

área da Saúde há também uma prorrogativa que diz que só com a assinatura do Auto de 

Transferência é que será concretizada essa transferência de competências. Informou 

que, já após a reunião de Câmara e no decorrer da semana passada, a ARSLVT fez 

chegar o novo Auto de Transferência, no qual já vêm referenciadas quase todas as 

situações que tinha referido não virem no Auto anterior e que eram controversas, 

nomeadamente Assistentes Operacionais, que desta vez já vê elencados no documento. 

Não ficam afetos à Câmara nem sobre a responsabilidade da mesma o Centro de Saúde 

da Cardigos nem a Extensão de Saúde de Amêndoa, uma vez que a ARS não pode 

transferir Cardigos porque o edifício não lhes pertence e, quanto a Amêndoa, ao longo 

destas décadas, nunca formalizaram qualquer contrato com a Junta de Freguesia e por 

isso estão numa situação de <ocupação= do edifício, estando assim expurgados do Auto 

estas duas realidades que não sabe como é que irão ser tratadas em termos de custos e 

é algo que terá de ser discutido com a ARS. Mais informou que foi convidado para ir, 

amanhã, assinar o Auto de Transferência mas, evidentemente, referiu que não iria 

assinar o referido Auto, até porque tinha de cumprir as deliberações da Câmara e da 

Assembleia Municipal, que eram de recusa do referido Auto, pelo que, sem o assunto 

ser aqui discutido novamente na próxima reunião e na próxima sessão da Assembleia 

Municipal, não há concretização desta transferência de competências para a Câmara 

Municipal de Mação. 

Relativamente à área da Educação referiu que estamos a 23 de março e no dia 1 de 

abril, supostamente, as competências passam para a Câmara e aí a própria lei o 

determina que assim seja mas, estamos a pouco mais de oito dias desse prazo e, até 

hoje não houve nenhuma reunião, tendo recebido na semana passada um email da 

DRELVT a sugerir uma reunião com caráter de urgência para o dia 29 ou 30 de março, 

dois dias antes do prazo para a transferência de competências que, neste caso, é 

obrigatória. Mais referiu que veremos como é que esta obrigatoriedade se concretizará 

quando não há qualquer documento vinculador seja daquilo que for e aquilo que 

sabemos é pouco ou nada, relativamente a esta matéria e, portanto, somos obrigados a 

cumprir as leis mas não pode deixar de lamentar esta postura, este desprezo e 

desconsideração por parte do Ministério da Educação para com o Município de Mação. 

DIAGNÓSTICO SOCIAL DO CONCELHO DE MAÇÃO 
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O Sr. Presidente informou que foi aprovado em sede de CLAS, o Diagnóstico Social do 

Concelho de Mação, com duas ou três nuances que foram referenciadas pelos parceiros 

que estavam presentes e também por si e que dizem respeito às observações que vêm 

feitas por membros que foram ouvidos aquando da elaboração daquele documento e 

que, na sua opinião, não retratam de forma correta aquilo que é o Diagnóstico Social do 

nosso Concelho, nomeadamente quando podem por em causa os cuidados primários de 

saúde no nosso Concelho que pensa terem dado provas mais do que evidentes da sua 

competência. Mais informou que ficou lavrado em acta o seu protesto por esse facto em 

concreto, mas fez também questão que mantivéssemos essa observação que foi feita 

por alguém que, do seu ponto de vista, é quase ofensiva para os profissionais de saúde 

que trabalham no Concelho de Mação. 

COMISSÃO DE ACOMPANHAMENTO DO PDM DE MAÇÃO 

O Sr. Presidente informou que amanhã irá realizar-se aqui na Câmara, uma reunião da 

Comissão de Acompanhamento do PDM, com as entidades que compõem essa 

Comissão, no sentido de se fazer uma primeira análise de todo o trabalho que já está 

desenvolvido. Relembra que, até final do ano há a obrigatoriedade de termos o PDM 

aprovado, sob pena de poder haver algumas sanções, nomeadamente, não ter acesso a 

fundos comunitários, mas também sabemos que a Associação Nacional de Municípios 

Portugueses e muitos municípios estão a fazer pressão sobre o atual Governo e espera 

que façam também sobre o próximo para que esta situação seja revista uma vez mais, 

fruto dos atrasos que grande parte dos PDM estão a sofrer, muito também por culpa das 

entidades que têm de dar parecer. Informou ainda que, após a reunião, irá realizar-se 

uma volta pelo concelho para que os membros da Comissão também possam ter uma 

perceção mais fina da nossa realidade. 

DIA 25 DE ABRIL – INAUGURAÇÃO DO CINE TEATRO 

O Sr. Presidente informou que no próximo dia 25 de abril de 2022 teremos a 

inauguração do Cine Teatro Municipal, a partir das 18 horas. 

Mais informou que, durante a manhã do dia 25 de abril teremos os tradicionais Passeios 

do 25 de Abril. 

VOLTA ÀS FREGUESIAS 

O Sr. Presidente informou que teve inicio ontem a volta às freguesias, tendo tido o seu 

início na Freguesia de Ortiga, onde todos os membros da Câmara estiveram presentes 

e, no dia 11 de abril de 2022 será a vez da visita à Freguesia de Penhascoso e, no dia 2 

de maio será a Freguesia de Mação. 
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-------------------------------SR. VEREADOR ANTÓNIO LOURO-------------------------------------- 

INTERVENÇÕES VÁRIAS 

O Sr. Vereador António Louro informou que as máquinas de rasto encontram-se a 

trabalhar na melhoria da rede de estradões, uma na Freguesia de Envendos e outra na 

Freguesia de Mação, na zona de Castelo. Mais informou que estão a realizar-se 

trabalhos na melhoria dos passeios da Avenida João Paulo II e encontra-se em fase de 

conclusão a intervenção na Fonte Forno. Informou ainda que a equipa de pavimentação 

realizou intervenções de melhoria dos pavimentos, na sequência da substituição de 

condutas na aldeia de Carvalhal e Chão do Pião, na Freguesia de Cardigos. 

---------------------------SR.ª VEREADORA MARGARIDA LOPES----------------------------------- 

PASSEIOS PEDESTRES 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que a Câmara já iniciou o ciclo de Passeios 

Pedestres, tendo o primeiro sido realizado em Chão de Codes, no passado dia 13 de 

março e reuniram-se no mesmo cerca de 50 participantes. 

Mais informou que, no dia 25 de Abril de 2022 vão realizar-se os tradicionais Passeios 

da Liberdade, em bicicleta, infantil e pedestre. 

BOLSA DE TURISMO DE LISBOA 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que, conforme já foi referido pelo Sr. 

Presidente sobre a participação do Município de Mação na BTL, o mesmo ficou 

integrado na Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, no stand do Turismo do Centro 

e deixa um agradecimento ao Agrupamento de Escolas, que mais uma vez aceitou o 

desafio que a Câmara lhes lançou para estarem presentes e para darem a conhecer o 

nosso município numa outra vertente, num trabalho muito baseado na nossa Carta 

Gastronómica, com recurso aos produtos locais, mas também com muita criatividade e 

inovação. Deixou também uma palavra à Associação Rotas de Mação, que também 

esteve presente e cujo Presidente da Associação fez, em conjunto com o Sr. Presidente 

da Câmara, a apresentação do projeto Rotas de Mação. Mais referiu que considera que 

foram momentos que dignificaram o nosso concelho naquele evento. 

DIA MUNDIAL DA POESIA 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que esta semana, no dia 21 de março, se 

comemorou o Dia Mundial da Poesia e a Câmara Municipal de Mação proporcionou um 

momento especial aos alunos do Agrupamento de Escolas Verde Horizonte, com a 

presença de Diogo Piçarra, num projeto bem diferente daquele a que estamos 

habituados pois desta vez Diogo Piçarra esteve em Mação com o projeto <Diogo Piçarra 
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em pessoa=, projeto que veio mostrar aos jovens do 9º ao 12º ano uma nova maneira de 

ver, de estudar e apreciar Fernando Pessoa e apreciar poesia. Mais referiu que esta 

iniciativa foi dinamizada pela Biblioteca Municipal de Mação, no âmbito da programação 

da Rede de Bibliotecas Públicas Municipais do Médio Tejo. 

BEBÉ + MAÇÃO E ANIVERSÁRIO DA BIBLIOTECA MUNICIPAL DE MAÇÃO 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que, no próximo dia 26 de março, pelas 15 

horas, no Auditório do Centro Cultural Elvino Pereira, vão ser entregues os kit’s aos 

bebés nascidos em 2021, no âmbito do projeto Bebé + Mação e, pelas 17 horas, após a 

entrega dos kit’s, será comemorado o aniversário da Biblioteca Municipal de Mação, que 

fez anos no início do mês, com todos os presentes a cantarem os parabéns à Biblioteca. 

--------------------------------SR. VEREADOR NUNO BARRETA-------------------------------------- 

BOLSA DE TURISMO DE LISBOA 

O Sr. Vereador Nuno Barreta deixou uma palavra de felicitações pela participação do 

Município de Mação na Bolsa de Turismo de Lisboa pois considera que é sempre bom 

levar o nome de Mação a estes eventos pois projeta-se uma imagem de Mação pela 

positiva. 

COVID 19 

O Sr. Vereador Nuno Barreta referiu que, nos últimos 27 ou 28 dias o país só ouve falar 

da guerra da Ucrânia, que considera ser um assunto que nos deve deixar preocupados 

mas considera que não podemos deixar de estar preocupados também com a nossa 

<guerra=, que ainda não está terminada, que é o covid 19 e que, no nosso concelho, 

neste momento, temos surtos em três IPSS do nosso concelho. Mais referiu que houve 

um despreocupar desta situação, sabendo que as pessoas estão vacinadas, com 

certeza mais protegidas mas continua a ser preocupante e, com tudo isto as IPSS estão 

a atravessar um momento difícil e considera que a Câmara, assim como olha para as 

associações do concelho, devia talvez olhar para as IPSS com outros olhos, não 

querendo com isto dizer que não temos dado apoios porque damos sempre que eles 

solicitam, mas sermos mais proactivos e darmos apoios com mais regularidade. Deixa 

uma palavra de votos de rápido restabelecimento a todos os que se encontram doentes, 

especialmente os mais idosos e mais debilitados no nosso concelho. Deixa ainda uma 

palavra de agradecimento às IPSS, que de maneira heroica conseguem levar as coisas 

a bom porto e resolver os problemas, pois a logística numa instituição com casos 

positivos de covid é muito complicada. 
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O Sr. Presidente referiu que tem conhecimento dos surtos e sabe das dificuldades das 

IPSS, mas também sabemos, e o Sr. Vereador referiu isso, que a Câmara de Mação tem 

sido exemplar no apoio no apoio que dá às IPSS, mas tudo tem um limite e a situação 

que algumas IPSS estão a viver não resulta do covid, tendo sido agravada por ele, sem 

dúvida, mas resulta de problemas estruturais que existem, resulta de um Estado e de um 

Ministério que é tutelar relativamente às instituições mas que tem quase que um poder 

sancionatório que é uma coisa absolutamente absurda de pessoas que parecem não ter 

a mínima sensibilidade para estes problemas. Mais referiu que várias instituições do 

nosso concelho estão a ter problemas com os acordos com a Segurança Social, o que 

considera não fazer sentido e que, a manter-se, pode colocar em causa a 

sustentabilidade dessas instituições e isto fará com que o Concelho de Mação reflita 

muito bem sobre esta problemática daqui a alguns anos. Considera que vamos ter aqui 

desafios extraordinariamente complicados nesta matéria porque, uma Segurança Social 

que, hoje, já contribui com menos de 50% para os orçamentos das instituições 

realmente faz-nos pensar, num concelho onde a maior parte das pessoas que estão 

nessas instituições têm parcos recursos financeiros e, por isso, quando se vai fazer o 

cálculo sobre a percentagem com que as instituições podem ficar do rendimento dos 

utentes, são coisas mínimas. Referiu ainda que considera que deve fazer pensar a 

todos, aquilo que vai acontecer num concelho vizinho, onde 19 pessoas de uma 

Misericórdia vão para o desemprego a acrescer a outras 20 que foram para o 

desemprego há cerca de seis meses e onde os ordenados do mês de fevereiro ainda 

não foram pagos. Termina referindo que considera haver aqui muitas reflexões para o 

futuro e que teremos de estar todos muito atentos relativamente a esta matéria mas a 

Câmara também não poderá subsidiar indiscriminadamente as instituições, nem 

assegurar a sua subsistência. 

REFUGIADOS UCRANIANOS 

O Sr. Vereador Nuno Barreta solicitou informação sobre se os refugiados ucranianos 

que estava previsto virem para Mação, se sempre vieram e se já chegaram. 

O Sr. Presidente informou que, conforme já tinha referido na reunião anterior, a Câmara 

de Mação está a trabalhar em consonância com a Comunidade Intermunicipal do Médio 

Tejo e, nesse sentido, foram alugados 3 autocarros que foram à Polónia buscar 

cidadãos ucranianos, para serem <distribuídos= pela região. Mais informou que nem 

todos os cidadãos ucranianos quiseram ficar na nossa região e alguns deles nem 

quiseram ficar no nosso país, havendo cidadãos ucranianos que ficaram em Lyon, 
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alguns ficaram em Espanha, outros em Vilar Formoso, outros foram para o aeroporto em 

Lisboa e nós não temos poder para os reter porque vêm com o estatuto de refugiados e 

não temos qualquer tutela sobre os mesmos. Informou ainda que, vieram para Mação, 

desde o passado sábado, quatro cidadãos, duas crianças com 12 e 7 anos, a sua mãe 

com 39 anos e a avó com 69 anos e estão alojados numa casa da Câmara, no Bairro do 

Calvário e a Câmara tem dado apoio, todos os dias têm ido elementos do Gabinete de 

Ação Social junto dessas pessoas e estamos a fazer tudo para que tenham uma 

integração saudável aqui em Mação. Informou ainda que, a partir de amanhã, as duas 

crianças já vão para a escola e vão ter um acompanhamento por parte do Agrupamento 

de Escolas para os ajudar a inserir no meio escolar, e vão ter acompanhamento 

psicológico, para que, dentro do possível, as crianças se sintam bem. Mais informou que 

a mãe das crianças é veterinária e o veterinário que tem consultório em Mação mostrou 

toda a disponibilidade para que a senhora trabalhe com ele, em part-time, para poder 

sentir-se ocupada e útil e poder desenvolver a sua atividade e não estar todo o dia 

fechada em casa. Considera que a Câmara está a cumprir a sua obrigação e está a ser 

feito um esforço importante por parte do Gabinete de Ação Social. Em relação ao apoio 

que estão a receber, na próxima reunião tomar-se-á uma deliberação, as pessoas 

solicitaram a possibilidade de comprar os alimentos para confecionarem e a Câmara irá 

adiantar alguma verba para que possam comprar algumas coisas e tudo isso está a ser 

devidamente contabilizado para que, tudo isto, tenha enquadramento legal, que é dado 

pelo estatuto de refugiado, conforme determinações do Governo mas, em todo o caso, a 

Câmara tem de ter tudo bem feito para não ter qualquer tipo de problemas. 

Relativamente à legalização destas pessoas, elas já estão inscritas na plataforma do 

Serviço de Estrangeiros e Fronteiras, todos têm passaporte, mas terão de ir a Santarém, 

ao referido serviço, fazer a respetiva apresentação para que, a partir daí possam até vir 

a ter acesso ao Rendimento Social de Inserção, que está previsto que possam vir a ter. 

Referiu que a Câmara está a fazer tudo o que lhe é possível para que estas pessoas se 

sintam bem recebidas e, no futuro, se vamos receber mais alguém, ainda não sabe mas 

já foi, informalmente, contactado pelo Alto Comissariado para as Migrações, no sentido 

de saber da nossa disponibilidade para receber mais pessoas, até de outras 

nacionalidades, pois há muitas crianças afegãs e sírias, em Lisboa, que também estão a 

precisar de ajuda mas a Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, só no fim do mês é 

que vai tomar mais alguma decisão relativamente a recebermos ou não, mais refugiados 

ucranianos. 
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----------------------------------PERÍODO DA ORDEM DO DIA----------------------------------------- 

-------------------------------ACTA DA REUNIÃO ANTERIOR------------------------------------------- 

Aprovada por unanimidade a acta da reunião anterior, tendo sido dispensada a leitura da 

mesma em virtude de terem sido enviadas fotocópias a todos os membros com a devida 

antecedência. 

----------------------------------------DISPONIBILIDADES-------------------------------------------------- 

A Câmara tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria nº 56, respeitante ao 

dia 22 de março de 2022, cujos resultados demonstram: Operações Orçamentais: 

3.737.020,42 € (três milhões, setecentos e trinta e sete mil, vinte euros e quarenta e dois 

cêntimos), Operações de Tesouraria: 37.444,39 € (trinta e sete mil, quatrocentos e 

quarenta e quatro euros e trinta e nove cêntimos). 

-------------------------------------------------ANMP------------------------------------------------------------ 

DESCENTRALIZAÇÃO ADMINISTRATIVA – ÁREA DA SAÚDE 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação Nacional de Municípios 

Portugueses, datado de 9 de março de 2022, no qual informa sobre reunião com a 

Ministra da Modernização do Estado e da Administração Pública e a Ministra da Saúde, 

sobre a temática do processo de transferência de competências na área da saúde, na 

qual a Ministra da Saúde se comprometeu a agilizar o processo, tendo já transmitido 

orientações às ARS no sentido de estas propiciarem uma outra capacidade de resposta 

aos municípios e dos dados envolvidos na transferência de competências serem 

devidamente atualizados, modificando-se, em consequência, os Autos de Transferência. 

------------------------------------ÁGUAS DO VALE DO TEJO------------------------------------------- 

MEDIDAS DE MITIGAÇÃO DOS EFEITOS DA SECA 

A Câmara tomou conhecimento do ofício das Águas do Vale do Tejo, datado de 24 de 

fevereiro de 2022, no qual sensibiliza para as medidas de mitigação dos efeitos da seca, 

nomeadamente na racionalização do consumo de água e também para implementação 

de medidas de combate às perdas de água na rede. 

-------------------------COMISSÃO DOS PASSOS E SEMANA SANTA---------------------------- 

PROCISSÕES DO SENHOR DOS PASSOS E SEMANA SANTA 

A Câmara tomou conhecimento do ofício da Comissão dos Passos e Semana Santa de 

Mação, datado de 7 de março de 2022, no qual solicita reforço do pedido enviado à GNR 

de Mação, para colaboração da mesma nas procissões do Senhor dos Passos, Semana 

Santa e Domingo de Páscoa. 

------------------------------INSTITUTO TERRA E MEMÓRIA------------------------------------------- 
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O ITM CHEGA À PRÉ-ADOLESCÊNCIA 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Diretor do Instituto Terra e Memória, datado 

de 9 de fevereiro de 2022, no qual agradece tudo o que a Câmara Municipal de Mação 

tem feito para consolidar o projeto ITM, imaginado desde a década de 1990 e 

concretizado há 12 anos, graças ao empenho e visão do IPT e da Câmara Municipal de 

Mação, a que se associaram na altura a ACIAAR e o CEIPHAR. 

-----------------------------GAVIADVENTURE, UNIPESSOAL, LDA---------------------------------- 

REQUISIÇÃO DA TORRE DE MULTIATIVIDADES DE ORTIGA 

A Câmara tomou conhecimento do ofício da empresa Gaviadventure, Unipessoal, Lda., 

datado de 16 de fevereiro de 2022, no qual solicita a torre de multiatiatividades de 

Ortiga, a fim da realização de uma atividade para os alunos da Escola Solano de Abreu, 

de Abrantes, para o próximo dia 25 de março de 2022 e envia documentos necessários 

ao processo. 

O Sr. Vereador Vasco Marques referiu que este pedido foi feito pela Escola Solano de 

Abreu e este ofício deveria ter sido somente para envio da documentação da empresa, 

necessária e solicitada, para este procedimento, de forma a provar que esta empresa 

está habilitada para realizar esta atividade. 

O Sr. Presidente referiu que, efetivamente a deliberação de cedência da torre de 

multiativadades já foi tomada na reunião anterior e foi uma deliberação de apoio à 

Escola Solano de Abreu e a sua questão é que, se a empresa se fizer pagar pelos 

serviços da realização da atividade, à Escola, isto está a configurar um apoio à empresa 

e não à Escola e, portanto, se for esse o caso, situações destas não podem voltar a 

acontecer. Mais refere que este assunto está resolvido mas, daqui para a frente, estas 

situações terão de ser melhor analisadas pois não pode acontecer que uma empresa de 

fora do concelho faça lucro com um equipamento da Câmara Municipal de Mação, se for 

o caso de cobrar custos às Escolas, pela realização de atividades. 

------------------------------ASSOCIAÇÃO DE COMERCIANTES-------------------------------------- 

PEDIDO DE CEDÊNCIA DE ESPAÇO PARA FORMAÇÃO 

A Câmara tomou conhecimento do ofício da Associação Comercial e Empresarial de 

Abrantes, Constância, Sardoal, Mação e Vila de Rei, datado de 07 de março de 2022, no 

qual solicitam disponibilização de uma sala para realização de ação de formação de 

Costura Criativa. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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<Na sequência do pedido da Associação Comercial e Empresarial de Abrantes, 

Constância, Sardoal, Mação e Vila de Rei, datado de 07 de março de 2022, para 

cedência de espaço para realização de ação de formação de Costura Criativa, com 

início a 10 de março de 2022, nos termos da alínea u) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I 

da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara 

possa autorizar e ratificar o solicitado.= 

A Câmara deliberou, por unanimidade aprovar a proposta apresentada, tendo o Sr. 

Vereador Nuno Barreta apresentado a seguinte declaração de voto: 

 <Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Com recomendação no ponto 4 ordem trabalhos, =apoio a Associação Comercial e 

Empresarial de Abrantes, Constância, Sardoal, Mação e Vila de Rei =. 

As associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo perpetuar da nossa 

cultura, mas devemos:  

Respeitar as recomendações do ROC – Dr. Sérgio Manuel da Silva Gomes, transcritas 

no relatório de setembro de 2017, página 23, e voltadas a referir no Parecer do Revisor 

Oficial de Contas sobre a informação financeira semestral, a 6 de setembro de 2018, 

página 22, e repetidas também na página 25 do Relatório de Auditoria do 1º semestre de 

2019 de 6 de setembro de 2019: <… o processo seja efetuado tendo por base as regras 

definidas no Regulamento Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e 

fundamentalmente que sejam por parte dos beneficiários prestadas contas relativamente 

às atividades desenvolvidas que foram objeto de apoio.=  

------------AGRUPAMENTO DE ESCOLAS VERDE HORIZONTE DE MAÇÃO--------------- 

ALUNOS DE TURISMO DO 12º ANO – FCT NA CÂMARA MUNICIPAL DE MAÇÃO 

A Câmara tomou conhecimento do ofício do Agrupamento de Escolas Verde Horizonte 

de Mação, datado de 16 de março de 2022, no qual solicita que a Câmara aceite duas 

alunas do 12º ano, do Curso de Turismo, para realizarem a sua Formação em Contexto 

de Trabalho na Câmara Municipal de Mação. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

<Na sequência do pedido do Agrupamento de Escolas Verde Horizonte, datado de 16 de 

março de 2022, para que a Câmara possa aceitar duas alunas do 12º ano de Turismo, 

para realização da FCT, com início a meados de maio de 2022, nos termos da alínea u) 

do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual 

redação, proponho que a Câmara possa autorizar o solicitado.= 
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A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

-------------------------------CLUBE DE ORIENTAÇÃO E AVENTURA------------------------------- 

CORVUS TRAIL – AUTORIZAÇÃO PASSAGEM NO CONCELHO DE MAÇÃO 

A Câmara tomou conhecimento do ofício do Clube de Orientação e Aventura, datado de 

8 de março de 2022, no qual informa que vai realizar mais uma edição do Corvus Trail 

nos dias 2 e 3 de abril de 2022 na zona das Mouriscas, sendo que o percurso tem 

necessidade de percorrer alguns metros no concelho de Mação, pelo que solicitam 

autorização de passagem no território de Mação. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

<Na sequência do pedido do COA – Clube de Orientação e Aventura, de Abrantes, 

datado de 08 de março de 2022, para autorização de passagem no território de Mação, 

no âmbito da realização de uma edição do Corvus Trail, nos dias 2 e 3 de abril de 2022, 

nos termos da alínea u) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa autorizar o solicitado.= 

A Câmara deliberou, por unanimidade aprovar a proposta apresentada, tendo o Sr. 

Vereador Nuno Barreta apresentado a seguinte declaração de voto: 

 <Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Com recomendação no ponto 6 ordem trabalhos, =apoio ao Clube de Orientação e 

Aventura=. 

As associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo perpetuar da nossa 

cultura, mas devemos:  

Respeitar as recomendações do ROC – Dr. Sérgio Manuel da Silva Gomes, transcritas 

no relatório de setembro de 2017, página 23, e voltadas a referir no Parecer do Revisor 

Oficial de Contas sobre a informação financeira semestral, a 6 de setembro de 2018, 

página 22, e repetidas também na página 25 do Relatório de Auditoria do 1º semestre de 

2019 de 6 de setembro de 2019: <… o processo seja efetuado tendo por base as regras 

definidas no Regulamento Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e 

fundamentalmente que sejam por parte dos beneficiários prestadas contas relativamente 

às atividades desenvolvidas que foram objeto de apoio.=  

---COMISSÃO FABRIQUEIRA PARÓQUIA SÃO JOÃO BAPTISTA DE CARVOEIRO--- 

PASSOS EM CARVOEIRO – PEDIDO DE TRANSPORTE 

A Câmara tomou conhecimento do ofício da Comissão Fabriqueira da Paróquia de São 

João Baptista de Carvoeiro, datado de 13 de março de 2022, no qual solicita transporte 
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para a banda da Filarmónica União Maçaense, que irá tocar na Procissão dos Passos de 

Carvoeiro, no dia 3 de abril de 2022. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

<Na sequência do pedido da Comissão Fabriqueira Paróquia São João Baptista de 

Carvoeiro, datado de 13 de março de 2022, para cedência de transporte à Filarmónica 

União Maçaense para abrilhantar a Procissão dos Passos em Carvoeiro, no dia 03 de 

abril de 2022, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 

75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa 

autorizar o solicitado.= 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

--------------------------------------ASSOCIAÇÃO PINHAL MAIOR------------------------------------- 

PEDIDO DE APOIO – CENTRO 2020 – ALMA DOS LUGARES D’AQUI – TURISMO 

DESSCOBERTA 

A Câmara tomou conhecimento do ofício da Associação Pinhal Maior, datado de 8 de 

março de 2022, no qual informa sobre início de operação <Alma dos Lugares D’Aqui – 

Turismo Descoberta, no âmbito do Programa Operacional Inclusão Regional do Centro 

2014/2020 do eixo prioritário Fortalecer a Coesão Social e Territorial e solicita o apoio 

financeiro para este projeto, no montante de 2.600,00€ (dois mil e seiscentos euros), no 

âmbito do Protocolo de Colaboração. 

A Câmara deliberou por unanimidade atribuir o apoio solicitado, não tendo o Sr. 

Presidente participado na discussão nem na votação deste assunto e tendo o Sr. 

Vereador Nuno Barreta apresentado a seguinte declaração de voto: 

<<Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Com recomendação no ponto 8 ordem trabalhos, =apoio à Associação Pinhal Maior=. 

As associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo perpetuar da nossa 

cultura, mas devemos:  

Respeitar as recomendações do ROC – Dr. Sérgio Manuel da Silva Gomes, transcritas 

no relatório de setembro de 2017, página 23, e voltadas a referir no Parecer do Revisor 

Oficial de Contas sobre a informação financeira semestral, a 6 de setembro de 2018, 

página 22, e repetidas também na página 25 do Relatório de Auditoria do 1º semestre de 

2019 de 6 de setembro de 2019: <… o processo seja efetuado tendo por base as regras 

definidas no Regulamento Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e 
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fundamentalmente que sejam por parte dos beneficiários prestadas contas relativamente 

às atividades desenvolvidas que foram objeto de apoio.=  

---------------------ASSOCIAÇÃO <OS AMIGOS DA ESTAÇÃO DE ORTIGA=------------------ 

PEDIDO DE MATERIAIS PARA OBRAS NA SEDE SOCIAL 

A Câmara tomou conhecimento do ofício da Associação Recreativa, Cultural e 

Desportiva <Os Amigos da Estação de Ortiga=, datado de 15 de março de 2022, no qual 

informam sobre continuação das obras na sua sede social com a finalização das casas 

de banho e solicitam cedência de materiais (tijolos, azulejos, mosaicos e loiças de casa 

de banho), na sequência de deliberação de Câmara de agosto de 2014. 

O Sr. Vereador Vasco Marques referiu que a Câmara já tinha deliberado há alguns anos 

ajudar esta associação com a cedência de alguns materiais, mas devido a algumas 

dificuldades nas obras, só levaram tijolos e, entretanto, a obra esteve parada e agora 

solicitam mais alguns tijolos e alguns materiais que necessitam. Mais informou que a 

Câmara tem alguns materiais que nos foram doados e, dentro do que está em armazém, 

propõe que lhes sejam cedidos azulejos e mosaicos na quantidade suficiente para as 

suas necessidades. 

A Câmara deliberou, por unanimidade aprovar a proposta apresentada, tendo o Sr. 

Vereador Nuno Barreta apresentado a seguinte declaração de voto: 

 <Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Com recomendação no ponto 9 ordem trabalhos, =apoio à Associação Recreativa, 

Cultural e Desportiva <Os Amigos da Estação de Ortiga=. 

As associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo perpetuar da nossa 

cultura, mas devemos:  

Respeitar as recomendações do ROC – Dr. Sérgio Manuel da Silva Gomes, transcritas 

no relatório de setembro de 2017, página 23, e voltadas a referir no Parecer do Revisor 

Oficial de Contas sobre a informação financeira semestral, a 6 de setembro de 2018, 

página 22, e repetidas também na página 25 do Relatório de Auditoria do 1º semestre de 

2019 de 6 de setembro de 2019: <… o processo seja efetuado tendo por base as regras 

definidas no Regulamento Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e 

fundamentalmente que sejam por parte dos beneficiários prestadas contas relativamente 

às atividades desenvolvidas que foram objeto de apoio.=  

------------------------DIREITO LEGAL DE PREFERÊNCIA SOBRE IMÓVEL-------------------- 

CASA PRONTA – ANÚNCIO 33947/2022 
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Foi presente a reunião um formulário da Casa Pronta, para decisão sobre o Direito Legal 

de Preferência da Câmara Municipal relativamente a imóvel para venda na Freguesia de 

Envendos, Concelho de Mação.  

Foi deliberado, por unanimidade, que a Autarquia não pretende exercer o direito legal de 

preferência relativamente ao imóvel apresentado. 

----------------------------DIREITO LEGAL DE PREFERÊNCIA SOBRE IMÓVEL---------------- 

CASA PRONTA – ANÚNCIO 34583/2022 

Foi presente a reunião um formulário da Casa Pronta, para decisão sobre o Direito Legal 

de Preferência da Câmara Municipal relativamente a imóvel para venda, na Freguesia 

de Cardigos, Concelho de Mação.  

Foi deliberado, por unanimidade, que a Autarquia não pretende exercer o direito legal de 

preferência relativamente ao imóvel apresentado. 

-----------------------------------------------TOPONÍMIA------------------------------------------------------

INFORMAÇÃO SIG – ATRIBUIÇÃO DE NÚMEROS DE POLÍCIA 

A Câmara Municipal, face à informação do Serviço de Informação Geográfica (SIG), que 

fica anexa aos documentos da presente reunião, deliberou por unanimidade atribuir o nº 

8 ao prédio sito no Beco de São Bento, em Mação, conforme solicitado, visto não existir 

mais nenhum prédio a seguir e não interferir com os demais prédios existentes na 

mesma rua. 

A Câmara Municipal, face à informação do Serviço de Informação Geográfica (SIG), que 

fica anexa aos documentos da presente reunião, deliberou por unanimidade atribuir o nº 

22 ao imóvel sito na Rua da Portela de Abrantes 

----------------------------------------------PROPOSTA------------------------------------------------------- 

CERIMÓNIAS RELIGIOSAS DA SEMANA SANTA 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

<Nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa atribuir à Fábrica da 

Igreja Paroquial de Mação, o montante de 500,00€ (quinhentos euros), como contributo 

pela realização das Cerimónias Religiosas da Semana Santa, organizadas pela sua 

Comissão, enaltecendo o caracter de diferenciação que imprime na preservação das 

tradições do Concelho de Mação= 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

---------------------------------PROTOCOLO DE COOPERAÇÃO-------------------------------------- 
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CÂMARA MUNICIPAL DE MAÇÃO / ASSOCIAÇÃO ROTAS DE MAÇÃO / 

AGRUPAMENTO DE ESCOLAS VERDE HORIZONTE / ASSOCIAÇÃO DE PAIS E 

ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO / CLUBE DE ORIENTAÇÃO E AVENTURA 

A Câmara tomou conhecimento de proposta de Protocolo de Cooperação, que fica 

anexo aos documentos da presente reunião, a celebrar entre a Câmara Municipal de 

Mação, a Associação Rotas de Mação, o Agrupamento de Escolas Verde Horizonte, a 

Associação de Pais e Encarregados de Educação do Agrupamento de Escolas Verde 

Horizonte e Clube de Orientação e Aventura com o objetivo de criar uma parceria de 

colaboração para promover o território de Mação, as suas potencialidades turísticas, 

culturais e desportivas, bem como a formação multidisciplinar de crianças e jovens. 

Após análise do documento, a Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta 

apresentada. 

------------------------------------PROTOCOLO DE PARCERIA----------------------------------------- 

PROTOCOLO DE PARCERIA DESENVOLVIMENTO DE CENTRAIS 

ELETROPRODUTORAS DE ENERGIAS RENOVÁVEIS 

A Câmara tomou conhecimento de proposta de Protocolo de Parceria, que fica anexo 

aos documentos da presente reunião, a celebrar entre a Câmara Municipal de Mação, a 

Infinita Energia – Energias Renováveis S.A e a Aflomação – Associação Florestal do 

concelho de Mação com o objetivo de desenvolvimento de competências entre as partes 

para o desenvolvimento de centrais electroprodutoras de energia renovável. 

Após análise do documento, a Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta 

apresentada, não tendo o Sr. Vereador António Louro participado na discussão nem na 

votação deste assunto por ser parte interessada no mesmo. 

---------------------------------- REQUERIMENTO - CERTIDÃO----------------------------------------- 

REQUERENTE: FERNANDO MANUEL CLARA PEREIRINHA 

A Câmara Municipal, face à informação dos Serviços Técnicos, que fica apensa ao 

requerimento de Fernando Manuel Clara Pereirinha, registado na secretaria sob o nº 

2273 em 24 de fevereiro de 2022, deliberou por unanimidade, certificar o 

arredondamento de estremas de dois prédios rústicos para efeitos de regularização de 

situação existente de facto. 

---------------------------------REQUERIMENTO – CERTIDÃO AUGI ---------------------------------

REQUERENTE: MARIA MANUELA PIRES LOURENÇO CARDOSO 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa ao requerimento de Maria 

Manuela Pires Lourenço Cardoso registado na secretaria sob o nº 2625 em 8 de março 
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de 2022, em que requer parecer da Câmara Municipal nos termos da Lei das Áreas 

Urbanas de Génese Ilegal (AUGI), sobre a celebração de um acto ou negócio jurídico do 

qual resulta ou pode vir a resultar a constituição de compropriedade ou a ampliação do 

número de compartes do prédio rústico com o artigo nº 116 da secção 2Z, da União de 

Freguesias de Mação, Penhascoso e Aboboreira, a Câmara deliberou por unanimidade, 

informar o requerente que não se veem inconvenientes na realização do acto ou negócio 

jurídico do qual resulta ou pode vir a resultar a constituição de compropriedade ou a 

ampliação do número de compartes do prédio rústico com o artigo nº 116 da secção 2Z, 

da União de Freguesias de Mação, Penhascoso e Aboboreira. 

------------------------------------------REQUERIMENTO----------------------------------------------------

RENOVAÇÃO DO PROCESSO DE OBRAS 

REQUERENTE: CENTRO DE DIA NOSSA SENHORA DO PRANTO 

Presente requerimento do Centro de Dia Nossa Senhora do Pranto, registado na 

secretaria sob o nº 2036 em 21 de fevereiro de 2022 em que requer renovação de 

licença para a realização da obra para ampliar uma edificação edificação existente 

destinada a estrutura residencial para idosos, uma vez que a anterior caducou. Face à 

informação dos Serviços Técnicos, a Câmara deliberou por unanimidade conceder a 

emissão de nova licença de obras.  

------------------------------------- OBRAS PARTICULARES -------------------------------------------- 

Tendo em conta os pareceres dos serviços técnicos e feita a apreciação dos projetos de 

arquitetura, a Câmara deliberou por unanimidade aprovar, devendo ser solicitados os 

projetos das especialidades nos termos do previsto no regime jurídico da urbanização e 

da edificação, os seguintes processos: 

- Construções J. V. Dias, Lda. – Mação 

------------------------------------------ ENCERRAMENTO ------------------------------------------------- 

E não havendo mais assuntos a tratar, o Sr. Presidente encerrou a reunião, da qual, 

para constar foi lavrada a presente acta que, depois de aprovada vai ser assinada na 

forma legal e que eu Maria Manuela Martins Filipe, Assistente Técnico, subscrevo e 

assino: 


